I. megoldas: A PF F» haromszog Fy Fs oldala allando — a szokasos jeloléssel 2¢ —, PFy és PFy pedig a P pont
két vezérsugara: r1, ra, amelyekre r1 + ro = 2a. Igy a héromszog keriilete 2(a + ¢), tehéat a félszog tangensének az
oldalakkal valo kifejezéseivel

a+c—2c)la+c—r a+c—2c)la+c—r
tg@lz\/( I 1)7 tngz\/( I 2),
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igy pedig szorzatuk
a—cC
tg o1 - tg o = ——, allandé.
a+c
Csizy Ldszlo (Pécs, Nagy Lajos g. IIL. o. t.)

II. megoldas: Tekintsiik adottnak az ellipszist az
(1) r LY
egyenlettel, ahol az a? > b%. Igy a fokuszok koordinatai: I (—c, 0), Fy(c, 0), ahol

(2) c=+vVa?—-b%.

Az ellipszis szimmetridja alapjan elég az allitast az olyan P(z, y) pontra belatnunk, melynek egyik koordinataja
sem negativ: x > 0 és y > 0 (y = 0 lehetSségeét a feladat kizéarta).

Legyen P két vezérsugara PFy = r; és PEFy = ry, P vetiilete az X-tengelyre P’, és messe a 21, 29 szog felezGje
PPI—t Gl, Gg—ben.

Ekkor
PGy PGy
t = — =
(3) Y it
PG, PGy
4 t . .
(4) g P2 22 P

Alkalmazzuk a szdgfelezd osztasi aranyara vonatkozo tételt az Fy P'P és Fy P' P haromszogre:

GiP FP & GoP  FP
PGy, FP PGy, FyP"

azaz
y—P/Gli T1 L y—P/Ggi T2
PGy c+=z o PGy  c—z
Mindkét oldalhoz 1-et adva, majd a két tort egyenlGségének forméjaban irt aranypar belsé tagjait felcserélve, végiil
(3)-at, (4)-et figyelembe véve
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A PP'Fy derékszogl haromszoghdl (1) és (2) figyelembevételével

b2 2 2 92
T% =(c+z)*+y° = (a® = V) + 2cx + 27 + (bz— —323> :a2+20:1:+%,
a a

és igy (mivel z > 0)
cx
r=a+ —.
a

Hasonléan a PP'F, haromszogh6l (0 < z < a és ¢ < a folytan)

cx
To = a4 — —.
a
Ezekkel (5) és (6) nevezGje igy irhato:
cx x x
c—l—x—i—rl:c—l—x—i—a—l—z:a—i—c—i—a(a—i—c):(a—i—c) (1—}—5),
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a a

tehat a kérdéses szorzat
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Ezt kellett bizonyitanunk.

Meggondolasunk z > ¢ esetén is érvényes, hacsak P'Ga-t elGjellel egyiitt értjiik. Igy 2¢s > 90° és FbGy az FoP'P
haromszogben kiilsé szogfelezd, azonban a felhasznalt tétel a kiilsé szogfelezére is érvényes.

Nem érvényes viszont vizsgalatunk az x = c esetre, mert ekkor P’ = I, és az Fy, P’ P haromszog nem létezik. Ekkor
tg 1 értéke éppen a fent nyert allando:

2 _ 2
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masrészt 29 = 90°, ezért tg o = 1, tehét a szorzat értéke ugyanannyi, mint minden mas esetben.
Bollobds Béla (Budapest, Apaczai Csere J. gyak. g. IIL o. t.)
Megjegyzés. Az allitds nem terjeszthets ki arra az esetre, ha P a nagytengely valamelyik végpontjaban van, mert

ekkor a PF; F haromszog ugy fajul el, hogy o1 és 2 egyike 90°, és ezért a szorzatnak nincs értelme. — Nincs értelme
az allitdsnak korre sem, mert ott Fy és Fy egybeesnek, ¢1, 2 hatérozatlanok.



